

一周养老动态

汇聚我国一周养老产业时事动态

日期：2019年10月18日【第40周】

工业和信息化部电子信息司关于对拟入围智慧健康养老应用试点示范名单进行公示的函

工电子函〔2019〕581号

根据工业和信息化部、民政部和国家卫生健康委联合印发的《关于开展第三批智慧健康养老应用试点示范的通知》（工信厅联电子〔2019〕133号）（以下简称《通知》），经专家评审和综合平衡，拟确定39家企业、95个街道（乡镇）以及23个基地入围2019年智慧健康养老应用试点示范名单（见附件1、2、3）。

[点击详情](#)



本周看点

- ① 工业和信息化部电子信息司关于对拟入围智慧健康养老应用试点示范名单进行公示的函
- ② 人力资源社会保障部、民政部颁布实施《养老护理员国家职业技能标准（2019年版）》
- ③ 安徽：养老院服务质量建设2019年专项行动实施方案
- ④ 北京：“银发消费月”行动促消费

政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ⑤ 福建：人民政府办公厅关于印发福建省推进养老服务发展（2019-2022年）行动方案的通知
- ⑥ 博鳌国际养生论坛2019年会：专家学者共话大健康产业发展
- ⑦ 第八届中国（北京）老博会开幕，展示先进养老理念及技术
- ⑧ 福建：福州市助推建立157项养老服务标准

地方养老

北京：“银发消费月”行动促消费

2019年北京银发消费月于近日启动，活动将持续至11月15日，以“新银发时代享品质生活”为主题，每周举办进社区、进驿站、进公园活动，覆盖城区的近20家养老驿站及通州区、回天地区等地的10余个街心公园和社区。全市30余家北京老字号、200余家品牌企业、数千家门店将通过线上线下联动的方式参与其中，主要包括生活服务、健康、餐饮、文化旅游四大板块，涵盖了老年人日常消费的食、住、行、游、购、娱等各个环节。

福建：福州市助推建立157项养老服务标准，努力打造养老业领军品牌

近年来，我国人口老龄化问题日益突出。随着养老服务需求的日益增长，建设更加科学合理可量化考核的养老服务标准势在必行。近日，福州市市场监管局及福州市民政局发挥民政标准化技术组织作用，下大力推进养老服务标准化建设。走进福州市社会福利院，映入眼帘的是整洁清新绿树葱葱的花园庭院，温馨舒适设施齐全的宜居住房。福州市社会福利院创办于1951年，现有床位506张。



人力资源社会保障部、民政部颁布实施《养老护理员国家职业技能标准（2019年版）》

为贯彻落实《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）要求，近日，人力资源社会保障部、民政部联合颁布《养老护理员国家职业技能标准（2019年版）》（以下简称2019年版《标准》）。养老护理员国家职业技能标准是指导养老护理员培养培训、开展职业技能等级认定和规范养老护理职业行为的基本依据。

养老护理员是从事老年人生活照料、护理服务的人员，是养老服务的主要提供者，是养老服务体系的重要支撑保障，是解决家庭难题、缓解社会问题、促进社会和谐的重要力量。根据养老护理员发展的新情况、新特点，围绕增加职业技能要求、放宽入职条件、拓宽职业空间、缩短晋级时间等方面，2019年版《标准》较2011年版《标准》，做了重大修改：

一是增加了对养老护理员的技能要求。为适应养老服务发展的新形势、新特点及其对养老护理工作提出的新要求、新任务，顺应居家和社区养老需要，在各职业等级中新增养老护理员在居家、社区养老服务中应具备的技能要求。



安徽：养老院服务质量建设2019年专项行动实施方案

皖民福字〔2019〕47号

为持续深入贯彻落实2016年习近平总书记在中央财经领导小组第14次会议上关于提高养老院服务质量的重要指示精神，根据民政部、国家卫生健康委、应急管理部、市场监管总局《关于做好2019年养老院服务质量建设专项行动工作的通知》（民发〔2019〕52号），结合我省实际，制定如下实施方案。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实习近平总书记关于养老院服务质量建设重要指示精神和党中央、国务院、省委省政府高质量发展决策部署，以“清隐患、防风险，补短板、促达标，转机制、提质量”为主要任务，着力防范和化解养老服务领域重大风险，持续推进全省养老机构服务质量迈入长效机制建设新阶段。具体目标是：到2019年9月底，养老机构涉及消防安全重大风险隐患全部整治到位；年底前，全面清除养老机构已排查出的重大风险隐患，在此基础上实现60%养老机构符合国家标准。



福建：人民政府办公厅关于印发福建省推进养老服务发展（2019-2022年）行动方案的通知

闽政办〔2019〕49号

各市、县（区）人民政府，平潭综合实验区管委会，省人民政府各部门、各直属机构，各大企业，各高等院校：

《福建省推进养老服务发展（2019-2022年）行动方案》已经省政府研究同意，现印发给你们，请认真组织实施。

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）精神，着力破解养老服务发展障碍，打通“堵点”，消除“痛点”，增加优质养老服务供给，扎实推进养老服务高质量发展，制定本行动方案。



社会保险

健康险迎政策利好，保险业掘金大健康产业

大健康产业是具有巨大市场潜力的新兴产业，保险业理应在健康险上深入“掘金”。据《金融时报》记者梳理，今年前8个月，健康险原保险保费收入同比涨幅在30%以上。以8月单月数据来看，在人身险保费变化中，寿险原保费收入同比下降4.15%，而健康险则实现34.39%的增速，延续了“黑马”的态势。健康险强劲的增长势头与健康中国战略的深入推进步调一致。

宁夏：完善企业职工养老保险省级统筹制度

10月14日，记者从宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅获悉，宁夏印发《关于推进完善企业职工养老保险省级统筹制度的实施意见》，围绕建立健全更加公平更可持续的养老保险制度目标，明确各级政府责任、理顺基金管理体制、健全激励约束机制，进一步推进完善企业职工养老保险省级统筹制度。

《意见》提出，在巩固和完善宁夏企业职工基本养老保险“制度统一、待遇统一、基金使用统一、基金预算统一和经办管理统一”的基础上，从今年10月1日起，实现以养老保险政策全区统一为基础、以基金统收统支为核心、以基金预算管理为约束，确保基本养老金按时足额发放，确保基金应收尽收。

老年说法

养老必靠子女？“意定监护”来了：老人可指定监护人照顾生活处置财产

中国人对养老的固有观念一般都是“养儿防老”，但一些老人没有子女，或者因为特殊的原因，找不到亲属为自己养老，他们的晚年生活由谁来照顾呢？生活中碰到问题了，谁替他们来当家作主拿主意呢？

眼下，意定监护，这个新的名词已经走进了一些老人的生活。

意定监护是个新名词，诞生于2017年出台的《民法总则》第三十三条，区别并高于法定监护人。

意定监护也叫委托监护，特指有完全民事行为能力的成年人，以书面形式确定自己的监护人。监护人在该成年人丧失或者部分丧失民事行为能力时，履行监护职责。

简单来说，意定监护就是自己可以在意识清楚的时候，书面指定一个人，作为自己失能后的监护人，照顾自己的生活，处置自己的财产、权利等。

养老金融

养老型金融产品市场：各自为战，等待统一

养老，是已经上升到国家层面的战略，据国家统计局数据显示，随着中国人口老龄化程度不断加深，2018年末60岁及以上人口为2.49亿，占比达17.88%，远超60岁以上人口占总人口比例10%这一社会进入老龄化的标准。

正因为如此，我国养老市场规模潜力巨大，根据中国社科院2016年发布的《中国养老产业发展白皮书》，预计到2030年我国养老产业市场规模可达13万亿元。

对于个人来说，永远不要认为养老离自己很远，每个人都在变老的路上。



全国“敬老月”十月启动，中信银行全面升级“幸福年华”老年服务体系

10月8日，全国“敬老月”启动仪式在北京国家会议中心举行。今年是我国正式步入老龄社会20周年，记者从全国老龄工作委员会获悉，10月1日到31日，全国将开展以“孝老爱亲，向上向善”为主题的全国“敬老月”活动。

中信银行作为老龄事业支持企业代表参加了启动仪式。中信银行董事长李庆萍女士在致辞中表示：“老年人是社会的宝贵财富。老龄事业需要社会企业的深度参与和协力推动。作为国有控股商业银行，关心支持老龄事业发展是我们义不容辞的责任和义务。”

养老产业

博鳌国际养生论坛 2019 年 会：专家学者共话大健康产 业发展

以“学术交流、政策解读、产业对接、成果展示”为主题的博鳌国际养生论坛 12 日至 13 日在海南博鳌举行。与会专家学者围绕“大健康产业发展”等议题进行深入探讨。

近年来，海南依托优美的自然生态、丰富的养生资源、良好的基础设施和独特的人文环境等多方面的特色和优势，大力发展养生休闲和大健康产业，每年一度的博鳌国际养生论坛则成为业界的盛事。

本次论坛主要环节包括开幕式、主旨发言、名家对话、养生产品展示等，紧扣大健康产业的发展路径、产业标准、发展布局等话题展开。

第八届中国（北京）老博会开幕，展示先进养 老理念及技术

2019 年 10 月 11 日，2019 第八届中国（北京）国际老龄产业博览会在中国国际展览中心（静安庄馆）盛大开幕，二十余家国企总部，以及来自日本、乌克兰、中国香港、中国台湾等近百家国内外优秀企业现场展示老年生活用品、医疗康复用品、养老机构及地产、养老服务、养老保险、文化旅游、智能养老等领域的新产品和服务。展示了最新适老产品及服务和先进养老理念及技术。

中国老龄产业协会副会长兼秘书长曾琦、北京市老龄产业协会会长吴世民在主旨论坛上分别致辞，充分认可了老博会的平台价值与行业促进作用。

北京市民政局副局长李红兵在主旨报告中回顾了七十年来我国特别是北京市老龄产业发展历程，并对未来老龄产业的蓬勃发展机遇进行了展望。

展览会还将举办主题为国企布局老龄产业机遇与挑战、养老驿站模式发展前景、养老服务和适老产品标准体系建立、老龄产业政策落地实施等方面的论坛活动，邀请国家相关部委、京津冀地区政府部门、老龄产业各环节企业家等嘉宾共同论道，共同应对老龄产业广阔市场和风险挑战。

本期养老机构

北京三乐康复老年公寓

北京三乐老年公寓，是一家集托老、养老、康复、保健、休闲、娱乐为一体的综合型、社交型养老公寓，公寓位于通州区马驹桥镇陈各庄，紧邻亦庄经济开发区，从亦庄同济南路地铁站沿马大路东行约八公里左右便可看到一片漂亮的欧式建筑，这就是三乐老年公寓！

公寓占地 46800 平方米，建筑面积约 26000 平米，在北京目前 400 家养老机构中应该属于大中型规模。公寓有各种标间、套间共 400 余间（套），床位 800 张，宽敞明亮的房间内各式家具、家电一应俱全，独立卫生间 24 小时热水，房间内还配有温馨的小厨房，以方便老人在高兴的时候一展厨艺，让老人完全有着在家里一样的感觉，纯净水直接入室，24 小时不间断供应。公寓内无障碍设施、防滑地板、走廊和浴室以及恭桶旁均设有扶手，处处尽显对老人的关爱。



每周养老资讯汇总：
每日养老资讯 20191014. pdf
每日养老资讯 20191015. pdf

每日养老资讯 20191016. pdf
每日养老资讯 20191017. pdf

